

微波血管腔内治疗术结合中药

# 治疗下肢慢性静脉功能不全

人群患病率高达27%的下肢慢性静脉功能不全，其发病者多见于中老年人。目前一种微创结合中医的较成熟的方法，已经治愈了大批患者。



下肢慢性静脉功能不全是最为常见的周围血管疾病，人群患病率高达约27%。中老年患者多见，常有遗传性。主要临床表现包括下肢浅表静脉曲张，甚至卷曲成团似蚯蚓状，一般以小腿明显，严重者大腿也可见曲张的静脉；患者可以有腿部沉重、乏力、酸胀、刺痛、麻木感、水肿、瘙痒感，久立或行走后症状加重；若病程较长，在疾病后期可出现皮肤营养性改变，如皮肤粗糙、萎缩、脱屑、色素沉着、湿疹、浅表静脉血栓硬结形成、慢性皮肤溃疡（俗称“老烂腿”）。部分患者出现患处血管破裂急性出血，或慢性皮肤溃疡经久不愈，有恶变的可能。此类疾病涉及的下肢静脉病变范围，可局限于浅表静脉、交通支静脉、深静脉或累及整个下肢静脉系统。

祖国传统医学称此类疾病为“筋瘤病”，若伴有静脉性溃疡发生则称为“老烂腿”。认为导致此病的主要原因是由于患者先天禀赋不足，脉道薄弱，加之久立、久行、久蹲、过度劳累，或受风寒、湿痹侵袭，致脉道损伤，以致气滞血瘀，经脉失养，气滞于下，脉道通运无力，弛张无度，血壅于下，则瘀血阻脉，壅胀过甚，血

管迂曲扩张，形成筋瘤，滞瘀湿寒并存，则生热胀痛，湿热下注，腐伤络脉皮肤，则皮肤溃烂成疮，形成老烂腿。

对病情轻者可以采取非手术治疗，如穿医用弹力袜、中西医结合药物治疗等，可以控制疾病的加重。对病情较重的患者，尤其是出现皮肤营养性改变，如皮肤粗糙、萎缩、脱屑、色素沉着、湿疹、浅表静脉血栓硬结形成、慢性皮肤溃疡时好时差或经久不愈等病症时，一方面要选择创伤小、恢复快的微创手术治疗，另一方面应针对湿疹、色素沉着或皮肤溃疡等病变采取结合中药内服、外用等综合性治疗方法。

微波血管腔内治疗术结合中药治疗下肢静脉曲张疾病，是一种微创结合中医的较成熟的治疗方法，已经治愈了大批患者。它的原理是利用微波的热能，作用于患肢病变静脉，治疗此病之病因，同时选用活血通脉、祛腐生肌之中药内服、外用，治疗此病出现的患肢色素沉着、皮肤粗糙、湿疹、血栓硬化、皮肤溃疡等症状。临床实践证明，微波微创结合中医治疗是一种标本兼治、创伤小、痛苦少、疗效确切、并发症少的治疗方法。

专家建议，患者应当在尚未出现明显色素沉着、皮下硬结、湿疹、慢性溃疡等后期症状时及时就医治疗，这样，可以减轻痛苦，保持下肢美观，尽早获得疾病治愈。已经出现上述明显的后期症状患者，更应该抓紧时间诊治。  
王小平（上海市中医医院中西医结合外科主任）

## 简单运动治疗骨质疏松

骨质疏松是中老年人易患的疾病，预防和治疗骨质疏松只要平时注意锻炼就可取得好的效果。

运动可以促进新陈代谢和全身的血液循环，增强骨组织对所需营养，特别是对钙质的吸收，从而有效提高骨质的硬度和韧性。骨质疏松的患者在进行体育锻炼时一定要注意循序渐进，持之以恒，盲目进行剧烈运动有可能会造成身体伤害，甚至引起骨折。

患者可以选择下面3个简单的动作进行锻炼：

### 眼耳鼻喉科医院 大型医疗咨询活动

今年是复旦大学附属眼耳鼻喉科医院建院55周年。为感恩回报社会的关心和支持，该院定于9月15日上午9:00-11:00时在淮海中路襄阳公园开展大型医疗咨询活动，近20名眼科、耳鼻喉科、口腔科、放疗科、整形科及验光、助听器选配的专家为市民提供免费医疗咨询服务。还将通过宣传版面、发送资料普及相关保健知识，增强市民保健意识。

### 远离过劳 亲近健康

缓解“疲劳”才是解决“过劳”问题的根本之道。

- 适当休息或做些放松动作。在轻微的“生理疲劳”状态时，两者都可达到疲劳消除的目的。
- 合理安排时间。在工作的间歇穿插休息，是消除疲劳、防止疲劳进一步积累的绝好手段。
- 保证睡眠。睡眠是机体进行生活、工作、运动的支柱和动力。正常、规律的作息能使身体的各功能协调和谐。

动一下，然后继续，每次15分钟。

**3. 单脚跳：**这是一个可以和做游戏一样轻松愉快的锻炼方法，锻炼起来非常方便，这个动作和金鸡独立一样是用一只脚来承受身体的全部重量，不一样的是用一只脚着地，轻松、随便不停地跳着，能够跳多久就跳多久，感到有一些累的时候休息一会儿或者随便活动一下，然后，以同样的方式换另外一只脚继续进行单脚跳的锻炼。

对骨质疏松患者来说，上述3个动作每天累计锻炼的时间需1小时左右便可。需要注意的是，每天累计1小时最好分成3~4次来锻炼，避免一次性锻炼运动量过大的情况出现。  
李敏（南京医科大学附属二院副主任医师）

**4. 饮食与保健。**膳食的平衡保证了身体系统的运转正常。适量服用一些保健品，补充必要的营养元素也是有益的。

**5. 沐浴、按摩、音乐等手段也有助于消除疲劳。**

另外，良好的心理调适，保持乐观愉悦的心情是对抗“过劳”的至宝。



### 解读维生素C

维生素C将会受到破坏和损耗，造成摄取的量远远低于你的估计。

摄取多大剂量较为适宜呢？中国营养学会推荐，健康成人每天100毫克即能满足日常营养需要。但在某些情况下，要适当增加维生素C的补充。

- 在炎炎夏日里暴晒、从事剧烈运动和高强度工作者。流汗过多可损失大量的维生素C；
- 在污染环境中工作的人。补充大量的维生素C可促进有机物或毒物羟化解毒，缓解其毒性；

3. 吸烟者。吸烟可阻碍人体对维生素C的吸收，烟草中的尼古丁对维生素C有破坏

作用：

4. 长期服药的人。服用阿司匹林、安眠药、避孕药、降压药等，都会引起人体维生素C减少；

5. 长期承受过度压力的人。紧张会加速维生素C的消耗；

6. 易疲倦者、感冒发烧及其他生病创伤者。大剂量维生素C（即每日服用1000毫克）能促进胶原蛋白合成，构成抵御感染的屏障，并能增强免疫细胞的杀菌能力，提高中性粒细胞和巨噬细胞对病毒、细菌的作战能力，提高抗体水平，从而抵御感冒等传染病或其他疾病。实验数据发现，每日服用1000毫克的



### 名家点拨

毒性反应是指药物引起机体比较严重的功能紊乱，甚至造成器官组织病理变化的一种较严重的不良反应。每类降糖药在服用时应根据个体病情，选择单用某种药或联合应用，以免造成药物引起的肝肾损害。

1. 磺酰脲类，如格列本脲、格列奇特等。磺酰脲类是常用的口服降糖药，适用于胰岛β细胞功能尚残存30%以上的Ⅱ型糖尿病患者。因为磺酰脲类降糖药主要在肝脏代谢，所以肝肾功能严重不良者，不宜服用磺酰脲类降糖药。服用后要注意严重的低血糖反应。

2. 非磺酰脲类胰岛素促分泌剂，如瑞格列奈、那格列奈等。此类药为新一代促泌剂，又称餐时调节剂，是很受欢迎的一类药。该药主要在肝脏代谢并排出，轻中度肾功能不全的患者仍可安全使用。服药后要及时进餐，以免发生低血糖。

3. 双胍类药物，目前市面上的均为二甲双胍，临床适用于Ⅱ型糖尿病肥胖患者。双胍类药物相对于其他降糖药来说，对肾脏功能的影响是最大的，对肝脏亦有影响，因此肝、肾功能不全的患者最好避免用此类药。

4. α-葡萄糖苷酶抑制剂，如阿卡波糖（拜糖苹）等。它主要是延缓肠道葡萄糖的吸收而改善餐后高血糖，主要在肠道降解或以原形从肠道排出。主要不良反应为消化道反应，肝功能不正常者也应慎用。

5. 噻唑烷二酮类，如罗格列酮、吡格列酮等。这是目前新一类降糖药，为胰岛素增敏剂，能增加靶组织对胰岛素的敏感性，减轻高血糖和高胰岛素患者的胰岛素抵抗。国内外对此类药物有肝损害的报道，因此应用时需注意定期查肝功能，还应注意水肿和心衰表现。

要强调的是，各类降糖药均有利弊，不能为减少看病次数，不定期复诊，自行长时间服用某种药。联合用药方案也须因人而异，因病情和病程而异，不可乱搭配，最好在专科医生指导下用药。总之，服用降糖药要时刻把安全降糖放在首位，充分排除某些降糖药的禁忌症，这样才能避免降糖药的毒性反应。

邹大进（第二军医大学长海医院内分泌科主任）



### 本周健康咨询

由本刊和《大众医学》杂志联合主办的健康热线9月12日主题：肥胖症和减肥，由长征医院内分泌减肥专科邹俊杰副主任医师解答。电话：021-64848006

华佗十全酒

销售热线：58632386

## 补充Vc：“食补”还是“药补”？

维生素C可以减少感冒发生50%，减轻感冒症状，缩短感冒病程23%。

在疾病高发季节如季节交替时，对于免疫力弱、患病几率比较高的人群，建议最好经常服用维生素C补充剂来预防疾病，感冒时亦可用于帮助缩短感冒病程。服用维生素C补充剂时，应注意：一是要餐后立即服。资料表明，刚吃完饭后就服用，吸收率可达60%；二是要单独服，最好不要与其他药物同服，以免降低疗效；三是平时不必每天服用，可以用服四五天后休息两三天，既达到效果，又经济实惠。

蔡美琴（上海交通大学医学院营养教研室教授）